

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

PASTORAL DE UN CARDENAL FRANCÉS

Hemos recibido con gratitud, y leído con fruición, la magnífica Carta Pastoral que dirige al clero y fieles de su diócesis, Su Eminencia el Cardenal Obispo de Autun, Chalón y Macón, Mons. Adolfo Luis Alberto Perraud, promulgando las Letanias del Sagrado Corazón de Jesús, recientemente aprobadas por la Santa Sede.

Dicha Pastoral, de la que nos permitimos traducir algunos párrafos, rebosa devoción y amor al amantísimo Corazón.

Dice Su Eminencia: «En 1726, tras doce años de estudios y reflexión, Benedicto XIII, según aviso doctamente motivado del promotor de la fe, Próspero Lambertini hecho papa en 1740 bajo el nombre de Benedicto XIV, ordenó la inserción del nombre San José en las Letanias de los santos después del nombre de San Juan Bautista.

Cuando el dogma de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen fué definido por S. S. Pío IX (8 Diciembre de 1854) la invocación «Reina concebida sin pecado original» fué añadida a la Letanía Lauretana.

No obstante cada diócesis tuvo que ser autorizada por indulto especial, para emplear esta fórmula.

En 1867 por petición de los Obispos reunidos en Roma para la canonización de los mártires del Japón, Su Santidad Pío IX, aprobó para toda la Iglesia las letanias del Santísimo nombre de Jesús.

En fin, por un Breve fecha 27 de Diciembre 1883, Su Santidad León XIII, prescribió la adición a la Letanía Lauretana, de la fórmula Reina del «Santísimo Rosario.»

Estos últimos años la S. C. de Ritos se mostró muy severa respecto de la Letanía del Santísimo Corazón.

Prohibió su rezo en público y hasta fuera de los oficios litúrgicos.

En efecto, esto debía hacerse según la Constitución de Clemente VIII a fin de poner en guardia a los fieles contra fórmulas equívocas, inexactas y temerarias.

Después de la reciente y formal prohibición decretada por la S. C. de Ritos, y después de llenar el deber de someternos, prohibiendo el uso público de esta letanía, que un día acaso fuera objeto de una aprobación canónica, y como la diócesis de Autun, es la cuna de la devoción al Sagrado Corazón, extendida después por los soberanos Pontífices a la Iglesia Universal.

Ofrecimos a la autoridad competente, poner en su conocimiento y someter a su apreciación todos los documentos de naturaleza a aclarar la cuestión.

La letanía contemporánea de la B. Margarita María, comprendía 33 invocaciones en honor de los treinta y tres años de la vida de Nuestro Señor sobre la tierra.

Conforme el voto que expusimos a Roma, esta cifra de un simbolismo sagrado, ha sido aumentada con seis invocaciones tomadas de la letanía de Marsella (la compuesta en dicha diócesis).

Si N. T. C. F. roguemos con religiosa asiduidad al Corazón de Jesús. No nos causemos de pedirle: «La gracia de una entera conformidad a sus sentimientos y a sus virtudes; es decir, esforcémonos en ser a su ejemplo, humildes, pacientes, dulces animosos, desprendidos

de los falsos bienes de este mundo abrazados de santo ardor por la gloria de Dios y el progreso de su reino, el triunfo de la justicia y de la verdad sobre el error y el mal.

Por la traducción, A. R. de U.

LAS ÓRDENES RELIGIOSAS

En un cartel recientemente publicado, los socialistas de Gante invitaron a los religiosos a ceder los inmuebles de su propiedad a las familias pobres. Esta demanda que tiene pretensiones de irónica, contiene implícitamente esta declaración que conviene no olvidar. Fuera de los socialistas, ciertos ciudadanos no tienen el derecho de renunciar bajo una misma regla para llevar la vida que les convenga, y que consiste, en el presente caso, en practicar el estudio, la caridad y la oración.

Apoyándonos nosotros en ideas más exactas respecto a la libertad de cada cual y a la justicia a que tienen derecho todos sin excepción, nos habríamos guardado mucho de negar a los adeptos del colectivismo el derecho de poner sus bienes en comun y de someter por entero su existencia a la regla de la igualdad absoluta y de la fraternidad efectiva.

Ninguna ley se opone a que desde ahora lleven sus principios al terreno de la práctica; pero aun si con la teoría sólo les basta, es de extrañar que, por respecto a la lógica, no se abstengan de lanzar sarcasmos, y expresiones de odio contra hombres que han asumido la dura tarea de hacer perdurable, a través de las centurias todo lo posible del comunismo, de ese comunismo al que los socialistas se oponen y que aún no mostrándose igual al suyo, debiera inspirarles respeto.

Las Ordenes religiosas forman uno de los más preciados ornamentos del catolicismo, son sus joyeles por excelencia; ellas componen el bello cercado místico donde crecen profusamente las flores más raras de la cristiandad. Su origen es la Iglesia primitiva, su extensión por el mundo entero y—entre tantos obstáculos como les suscitan por igual el mundo y la carne,—la continuidad sin solución de su existencia, constituyen uno de los hechos más sorprendentes y admirables de la historia.

Las Ordenes religiosas quieren de continuo su acción en todos los dominios. Ellas fueron en gran parte las que civilizaron la Europa y fertilizaron sus terrenos incultos. En los siglos bárbaros, las abadías se levantaban como inexpugnables torres destinadas a servir de valla, y de tal sirvieron al torrente devastador de las co-tumbres salvajes. Al abrigo de sus muros, sobre todo, fué donde se conservó el sentimiento de la justicia y del derecho, y más aún, allí fué donde se guardó, con las obras maestras de la antigüedad, el espíritu de las letras, de las ciencias y de las artes.

Además, los monjes de aquellos tiempos instruían a los niños y a los jóvenes, daban hospitalidad a los viajeros, socorrian a los pobres y coraban a los enfermos. Cuantos apostolados ellos inauguraron aún subsisten, y en ellos han venido a injertarse otros que extienden la ramificación de sus obras en todas direcciones.

No podrá mentarse una necesidad a que la caridad religiosa no haya provisto, ni una miseria moral ó material a que no haya tratado de responder.

Niégame a los religiosos el derecho de poseer una morada, se les aconseja que la abandonen en favor de los pobres. ¡Como si hubiese un solo convento que, en una ú otra forma, no fuese la casa de los desgraciados! Para atestiguar la caridad visible, en cierto modo pública, hay Ordenes especialmente dedicadas al alivio de los sufrimientos físicos, sin exceptuar alguno, ni aún los más repugnantes; pero no habrá jamás quien trace la historia de la caridad secreta, de aquella que se esparce en dinero, en servicios, en instrucción gratuita, en todo género de consuelos. ¡Qué capítulo podría escribirse con lo que fueron obligados a agradecer y los amigos discretos que a veces sirvieron a unos y otros de intermediarios! En verdad, las paredes de los locutorios oyen extrañas y lamentables historias, confesiones supremas. Lo que, por vergüenza no se confiará a un hombre, no deja de contarse al sacerdote.

Si, como desean los socialistas, se suprimieran las Ordenes religiosas, veríase inmedia amente surgir de miseria más espantosa y aborrecible. Se recrimina a estas Ordenes porque edifican conventos é iglesias, sin tener para nada en cuenta que levantan, a la vez, hospicios, asilos de huérfanos y escuelas, que se dedican a mantener, a educar é instruir gratuitamente ó no, que sin este socorro vendrían forzosamente a ser una carga para la Beneficencia pública. No hay ciudadanos más útiles que los religiosos: nada piden al Estado; prestan a la nación el servicio de relevarla, en parte de los gastos de Beneficencia; de hacer como los trapenses hacen productivos los terrenos más pantanosos y llenos de malezas; de sostener como sostienen los jesuitas, la enseñanza superior a una grande altura; de dedicarse como los benedictinos, a las más pacientes investigaciones.

Pero ¿y las Ordenes puramente contemplativas? Estas son las más difamadas. Hay que notar por otra parte, que en estos tiempos de actividad febril, en que el afán por el bienestar y los atractivos de lo que se llama la cuestión social, cautivan el mayor número de las inteligencias, además de los impíos, otros hay que no comprenden mejor que éstos la misión reservada en el mundo a aquellos cuya regla forma, ante todo el ayuno, el silencio y la oración.

Los tales echan, por otra parte, en olvido que no existe una sola Orden religiosa, ni aún entre las más militantes, que no sea contemplativa, y precisamente por este lado, adquieren toda su significación entera y su más alta razón de ser.

Es que, para las Ordenes religiosas, las obras que han de llevar a cabo no constituyen un fin, sino un medio. Por encima de todas las razones personales que determinan la orientación especial de cada una de ellas, todas en definitiva, están fundadas para dar el orgullo y a la sensualidad la lección del desprendimiento, para ser ante los hombres ejemplo vivo del menosprecio de las cosas creadas. Poco importa el camino por donde lleguen a semejante fin: Francisco de Asis, Vicente de Paul é Ignacio de Loyola cumplieron por vías muy diferentes su respectiva misión. Un cartajo y un carmelita la realizan a su vez, y esa misión consiste en mantener clara y lucida la idea de Dios en el mundo.

Materialmente represente esta

idea la lamparilla que arde ante el altar. Al apagarse quedará sumido en la oscuridad el templo. Los que alimentan dicha lámpara, cumplen el mayor de los deberes y la más alta misión social. Es posible que ciertos hombres a quienes no atormenta la necesidad del ideal, no conozcan ese deber y declaren esa misión inútil. Otros hay que opinan de otro modo, lo que no da derecho a nadie para mutilar su existencia. No se hagan ilusiones los materialistas; existen almas demasiado grandes para que las cosas humanas les puedan bastar, y nada podrá colmarlas, aunque derrame en ellas todos los goces de la tierra. ¿De qué sirviera, a ser posible, que se arrancasen las rejas de los conventos y se derribasen sus muros? De sobras se hallarían hombres que los volviesen a edificar.

(Del Journal Bruxelles)

Colaboración de EL ANCORÁ.

Páginas de la Historia

FRANCIA Y ESPAÑA SE REPARTEN EL REINO DE NÁPOLES
 14 de Noviembre de 1500

A consecuencia de lo inepto que era para la gobernación de su Estado el rey de Nápoles D. Fadrique, los Reyes Católicos y Luis XII de Francia, pretextando contener una poderosa expedición de turcos que pretendía invadir a Italia, se repartieron el reino napolitano, por medio de un tratado firmado en tal día como hoy, adjudicándose al monarca francés la Labor y los Abruzzos, y al español la Calabria y la Pulla, tomando los títulos de rey de Nápoles y duque de Pulla, respectivamente. En el tratado de reparto ninguno de los dos monarcas hizo mención de la Capitanía, hecho que dió motivo a que dos años después estallara entre ambos una guerra que duró dos años y meses, y que terminó con ser conquistado por el Gran Capitán todo el reino de Nápoles.

Como era lógico, tan luego don Fadrique tuvo noticia de lo convenido por aquellos dos soberanos, se dispuso a defender sus derechos; más invadido su reino por tropas españolas y francesas mandadas por Gonzalo de Córdoba y por el general Aubigny, respectivamente, se vió obligado a retirarse del reino que heredó de su sobrino Don Fernando II; pues en muy poco tiempo vió conquistadas la Labor y los Abruzzos por los de Luis XII, y la Calabria y la Pulla por los de aquellos soberanos españoles que llevaron a cabo varios de los hechos más memorables de la historia de España.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

UN ADIOS A FILIPINAS

El último número de los *Anales de la Academia Bibliográfico-Mariana* trae una carta de Filipinas que vale por un artículo de primera mano.

Héla aquí:

Ilustre Sr. D. José A. Brugat. S. A. Manila (Filipinas) 6 Septiembre 1898.

Muy distinguido Sr. Director de la *Academia Mariana*.

Son en mi poder sus dos de Mayo y Julio, y me alegré, pues ví que

llegaron las mías no obstante el bloqueo por mar y por tierra.

No me escriba V. más a Manila desde hoy, pues me voy a China a reponerme si Dios quiere y la Santísima Virgen de la *Academia*.

Los Religiosos hemos concluido en Filipinas; algunos ya han salido para Hongkong y los demás irán detrás; en tanto el Gobierno de la Metrópoli, ni una palabra.

Perdimos a Cuba y Puerto Rico, perderemos quizás (ó lo venderán) todo este rico archipiélago; regado con nuestro sudor por más de tres siglos, y entró aquí de lleno el reinado de las sectas masónicas. En mi mismo pueblo, en que acababa de restaurar dos torres de la iglesia, desde el 12 de Junio izaron en ellas la bandera roja y azul, con triángulo, sol y estrellas de cinco puntas, signo masónico. De seguida publicaron sus reformas, matrimonio civil, registre civil, y no pagan los derechos parroquiales, hasta se han atrevido a obligar a los coadjutores indígenas, encargados de las iglesias, a que manden leer en la iglesia las proclamas para matrimonio civil, consintiendo algunos de ellos. ¡Pobre Iglesia filipina! ¡cuánto trabajo inútil dentro de poco... ¡ay Dios mío!

Esperemos la luz, Sr. Director, a ver que resulta de las conferencias de la paz. Por de pronto los americanos van aumentando sus tropas y piensan ocupar esto por su cuenta; no se quien mandará aquí en adelante.

Que Dios y su Santísima Madre no nos dejen de su mano son los deseos de su afectísimo consocio mariano y S. S. q. s. m. b.

N. N.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

CRÓNICA MADRILEÑA

SUMARIO:—*Profanación y sacrilegio. —El premio Cortina para «María del Carmen». —Las carreras de caballos. —Los teatros de verso. —El Real. —El Mentidero.*

En una forma ó en otra, muchos son los que han dicho que nunca se puede apreciar mejor el grado que en nuestros días alcanza la vanidad humana—digamos la fatuidad y estaremos más acertados—como en la fecha señalada para visitar los lugares donde yacen los que, como nosotros, vivieron en este mundo de ficciones y desengaños.

No dudamos de que eso es una gran verdad, una verdad tangible, a la vista de todos, que, a medida que el tiempo trascurre, adquiere solo tales proporciones.

Si hubiera alguna duda acerca de ello, el joiorgio que hay en los cementerios, el día de Todos los Santos, los enormes candelabros de plata que se ven sobre las sepulturas, las lámparas de ricos metales y preciosas labores colgadas en los panteones y capillas, la profusión de coronas y adornos de flores artificiales que en todas partes se sorprenden, la elegancia que se nota en los trajes de los visitantes, y la región de gentes que pronuncian oraciones pagadas en derredor de las tumbas, desvanecerán cuantas dudas existan y arraigarán la idea de que los Campos Santos son escenarios donde la vanidad se presenta con desdoro que huele a profanación y a sacrilegio.

A *María del Carmen*, digna hermana de *La Dolores*, le ha sido, como a esta, otorgado por la Real Academia de la Lengua el premio Cortina, por unanimidad, sin que ninguna otra producción dramática se le haya disputado.

Por haber desaparecido del mundo de los vivos el malogrado y nunca bien sentido Felis y Codina, el fallo de los inmortales tiene doble mérito, pues además del que posee el hecho de efectuar un acto de justicia y el de rendir un tributo de admiración al dramaturgo aplaudido y glorificado por el genio, reúne el de que en la decisión no ha in-

fluida la presión que en el ánimo puede hacer la amistad ó el favor que puede recibirse mañana del favorecido.

Un aplauso á los inmortales por la justicia que han hecho,

Con las carreras de caballos sucede lo que con las corridas de toros; para que tenga un sabor apropiado es preciso que se celebren cuando la Naturaleza ríe, no cuando sus galas se hallan casi marchitas y se encuentra á las puertas del frío y tenebroso invierno.

Hoy se han celebrado las primeras carreras de caballos en el Hipódromo madrileño... y la de todas las que se celebran en el Otoño: poca animación, mucha frialdad entre los escasos concurrentes y el desfile muy desprovisto de atractivos.

En las de la Primavera lucen por primera vez el bello sexo, las modas de la estación y como las telas empleadas suelen ser vaporosas y de vivos colores y á esto se une que el sol empieza á tonificar los cuerpos y la tierra, y que las flores abren sus cálices, todo es alegría vida y calor, cosa que falta cuando las bellas van abrigadas con pieles y en coche, cerrados, para librarse de los primeros besos del invierno.

El sol lució y el cielo estaba limpio de celajes, y aunque á esto se apegó el ser día festivo, las tribunas del Hipódromo estuvieron muy desanimadas, y el desfile bastante deslucido.

Terminadas las tradicionales representaciones de Don Juan Tenorio, los teatros donde la comedia y el drama son objetos de culto preparan las novedades que les dan armas para disputar á los del género chico los favores del público.

La Comedia tiene anunciado para el próximo lunes el estreno de Comida de fieras, comedia en tres actos y un cuadro, de Jacinto Benavente, y el Nuevo Teatro, en tanto prepara el estreno de las obras que le han sido presentadas, ha desenterrado el drama folletinesco Ferrol ó un error judicial, de Sardou, que viene siendo otro Roger Laroque, por lo que impresionan algunas de sus escenas y también por el parecido que existe en el argumento de uno y otro drama.

Vicose va defendiendo en la Princesa, á pesar de no poner en escena más que obras muy conocidas, y á pesar de que la mayor parte de la compañía desentonan el cuadro de que la Luisa Calderón y él son principales figuras.

El Real abrió sus puertas ayer sábado, y aunque hubo aplausos y repetición de números, se notó bastante frialdad y algo de desagrado entre el público, entre el público que va al regio coliseo á oír cantar y no á exhibirse, ó sea á cumplir con una de las cosas que el buen tono exige.

Hasta ahora Luis París no nos ha presentado ningún astro. Nuestra compatriota Matilde de Lerma fué la única que escuchó verdaderos aplausos, y como hoy dista mucho de ser astro, inútil es decir que los demás artistas lo son menos que ella.

La única novedad que los teatros de género chico han registrado durante la transcurrida semana, ha sido el reprise de la revista El Mentidero, letra de Gabriel Merino y de Enrique Lopez Marín, música del maestro Mateos, celebrado en Eslava, la cuna de las zarzuelas petites.

Tan reformada está la obra que ni aun sus padres la conocerían si no hubieran sido ellos lo que han sustituido unas escenas por otras. El Mentidero ha ganado bastante con la reforma; pues hoy no solo posee actualidad, sino también escenas tan hermosas como llenas de gracia, notablemente superiores á las sustituidas. La escena de los empresarios, la de los autores, la de Gedón, Galínez y Piaux, y la de la crítica de los monumentales sombreros que llevan al teatro las señoras, son cuadros verdaderamente bellos, por la sal que han derrochado en ellos Merino y Lopez Marín.

La música es digna de la letra. El maestro Mateos ha compuesto varios números que corresponden á la reputación que goza como compositor.

Tanto por su factura como por su colorido, el número de las coupletistas, el de la Temperatura y el pounprrri, son dignos de la fama de su autor.

Otro mérito de El Mentidero es que entre sus escenas existe cierto enlace y que está justificada su colocación, cosa que se ve en muy contadas revistas.

Mentidero tienes para rato, Eslava.

MIRELA.

LA CUESTION DEL VINO

Las fatales consecuencias del proyecto acariciado por el Gobierno francés, de imponer dieciocho francos como derecho de importación á todos los vinos

procedentes de España se han hecho sentir de veras.

Muchos representantes y negociantes han dado órdenes á varias casas de España para que no preparen remesa alguna á plazo largo por ser fácil que el vino llegue á Francia en condiciones inadmisibles de precio, pues el Gobierno francés puede de un momento á otro reventar el negocio con dicho ruinoso impuesto.

Hasta hace algunos años, oídarónse los vinicultores españoles—salvo raras excepciones—de producir primera materia, que comprada por nuestros vecinos para su transformación, dábales á unos y otros rendimientos pingües, pues el productor, con exiguos gastos de elaboración, vendía sus caldos á buen precio y éstos eran convertidos en otros de mejores condiciones que acreditaron determinadas marcas del país veuino.

En tanto, nuestro proverbial modo de ser se impuso una vez más y no nos cuidamos de hacer ver á los mercados á que eran llevados los mejores vinos franceses, que éstos eran procedentes de nuestro suelo, y claro está, cuando la Argelia y el Mediodía de la República, volvieron á producir cosechas en abundancia y los temperamentos proteccionistas de Mr. Meline se impusieron, nuestro producto no pudo atravesar la frontera en aquellas condiciones de antes y tampoco pudo buscar mercados nuevos, porque éstos habían sido ganados de mano por nuestros explotadores, con los propios elementos que les diéramos aquí.

No fué esta lección lo suficiente dura—con haber ocasionado daños incalculables—para que sacudiéramos nuestra indolencia y nuestro marasmo. Continuamos obteniendo primera materia que vendimos al precio á que nuestros vecinos quisieron comprarla y no se nos ocurrió, ni pasó por la mente trabajar por conseguir lo que los franceses habían logrado con solo transformar con esmero los caldos que nuestras tierras produjeran.

Así es que á la primera nueva amenaza del gobierno francés queda la inmensa mayoría de los vinos españoles sin colocación posible, pues como hoy no se hallan elaborados en las condiciones que se exigen en otros mercados no pueden hallar ninguno.

Verdad es que algo se ha adelantado y que son ya muchas las casas españolas que han mejorado las condiciones de fabricación de sus vinos, pero si el Gobierno no procede conforme con las demandas impuestas por el patriotismo, estos vinos tampoco encontrarán salida.

Un convenio de paz está haciéndose en París y no sería difícil que, á cambio de otras concesiones, se nos otorgara un tratado de comercio, por el cual los referidos caldos entrarán medios de poder exportarse al Norte de América, en condiciones ventajosas.

Claro está que allí podrían ser llevados los elaborados en la forma prevenida por el gusto del comprador, pero aquella primera materia sempiternamente producida aquí, aquí tendría que quedarse.

Por ello, los vinicultores halláanse en el caso, de recabar protección contra las amenazas de Francia, mercados para la exportación y luego producir vinos que satisfagan las exigencias de esos mismos mercados.

En tanto que esto no se haga, iremos á la ruina y seremos el juguete de nuestros vecinos, que han acreditado marcas, plazas y regiones, con los elementos que nosotros les hemos proporcionado y ahora que han conseguido sus propósitos y no les precisa nuestro concurso, pretenden establecer una tarifa de derechos de importación, iguales para los vinos, á fin de que allí no entren más que aquellos que contengan gran riqueza alcohólica y, por tanto, se prestan á producir mejores rendimientos en sus manipulaciones.

Hace falta pensar que el trabajo, empleado en la forma debida, es el camino más seguro para llegar á la ambicionada redención económica de España.

Una de las principales fuentes de nuestra riqueza, es el vino. Estudiemos en el pasado las provechosas enseñanzas que nos da y obráremos del modo aconsejado por nuestra conveniencia.

LA TORMENTA DE MADRID

Desde las primeras horas de la tarde del jueves 10 comenzó á entoldarse el cielo, apareciendo por el SO. enormes nubarrones que muy pronto ocultaron el sol.

A las tres y cuarenta y cinco minutos se desencadenó la tormenta, adquiriendo á los pocos momentos horribles proporciones.

El viento, con impulso violentísimo, arrancó de suja dos robustos árboles del paseo del Prado; las chimeneas de muchas casas volaron por los aires, cayendo á la calle con estrépito, y la lluvia, espesa y torrencial, caía en todas direcciones empujada por el huracán, y los truenos y relámpagos se sucedían sin interrupción.

Desde hace muchos años no se había presenciado en Madrid espectáculo semejante.

Las gotas de agua chocaban con tal fuerza contra los cristales de las vidrieras, que muchos de ellos cayeron rotos en menudos pedazos.

La gente corría aterrada en todas direcciones, sin saber donde guardarse del terrible huracán, porque los portales, ya repletos, no permitían la entrada ni á una persona más.

Algunos puestos de agua de Recoletos, Castellana y Prado, se volcaron á impulsos del viento, y algunos fueron arrastrados varios metros desde el sitio donde estaban enclavados.

No es posible calcular los destrozos causados por el ciclón en los arbolados de los paseos públicos.

Minutos después de pasada la tormenta parecía que en la Castellana y Recoletos se habían podado todos los árboles dejando esparcidas por el suelo las ramas amputadas.

El pluviómetro del Observatorio acusó una lluvia de cinco litros por metro cuadrado. El barómetro experimentó una oscilación brusca é importantísima.

En la esquina de la calle de Recoletos, junto á la estafeta, ocurrió un accidente desagradable, que debe servir de aviso para que se adopten precauciones que garanticen la seguridad de los transeúntes. Esta vez, por fortuna, no ha habido más víctimas que el caballo de un coche de plaza, el número 644, que era conducido por Raimundo Suarez Rodriguez y que es propiedad de Paco el Gallego.

Cuando se sintieron los primeros relámpagos, sonó repentinamente el ruido de una violenta descarga, rompiéndose al mismo tiempo el cable conductor de la electricidad del tranvía, en el punto citado. Los dos extremos del alambre quedaron pendientes y despedían chispas cada vez que, en sus oscilaciones, chocaban con la pared, con el soporte ó con los árboles inmediatos.

Los coches del tranvía que bajaban de Recoletos tuvieron que detenerse, y multitud de curiosos, atraídos por aquel espectáculo, formaron, á pesar de la violencia del viento y de la lluvia, un grupo numerosísimo, que comentaba el suceso.

En esto desembocó por la calle de Recoletos el coche de punto á que nos hemos referido, y que tuvo la desgracia de pasar rozando con el cable. Inmediatamente que se estableció el contacto de la herradura del caballo con el alambre, el pobre animal cayó muerto, y el cochero sintió una tremenda sacudida, siendo despedido violentamente del pescante.

Las personas que presenciaban el hecho no se atrevían á prestar sus auxilios al cochero, porque el cable continuaba lanzando fuertes chispas. Advertidos del caso los guardias de orden público, números 443 y 464, que prestaban servicio en Recoletos, se acercaron á Raimundo Suarez, levantándole del suelo, pues, afortunadamente, no había sufrido otras consecuencias que la conmoción, de la que ya estaba repuesto.

El conde de Romanones acudió al lugar del suceso, dictando órdenes encaaminadas á evitar nuevos percances.

Casi á la misma hora, y por rotura causada también por el viento, cayó otro trozo de hilo en la calle Mayor, esquina á la de Felipe III.

Sobre este hilo pasaron las mulas de un tranvía y el caballo de un coche, cayendo al suelo los tres animales al recibir la descarga eléctrica.

Ayer era el segundo día de carreras de caballos.

En el Hipódromo había poca gente, pero en las inmediaciones, especialmente en el llamado tendido de los sastres, la concurrencia era mucha.

El ciclón puso en precipitada dispersión á los aficionados, que huían desparvidos buscando un refugio, muy difícil de hallar, en aquellos lugares.

Pasada la tormenta continuaron las carreras.

MERCADOS Y FERIAS

Mallorca.—Cerdos cebados, de 30 á 48 reales la arroba mallorquina. Por haber llegado el ganado á su madurez se nota tendencia á la baja. Los mercados Manacor, Sineu é Inca muy concurridos, habiéndose hecho muchas transacciones.

Curso del mercado de Luchmayor, comunicado por D. Antonio Alojér: Cerdos de 9 á 10 arrobas p. vivo pesetas, 9'75 arroba.

Cerdos de 10 á 12 arrobas p. vivo pesetas, 10'75 arroba.

Cerdos de 12 á 20 arrobas p. vivo pesetas, 11'50 arroba.

Cádiz.—Inseguridad se el precio. Se cotiza á 14 pesetas los 10 kilogramos.

Tamarife.—La feria celebrada en los días 28, 29 y 30 se ha visto muy concurrida.

El ganado de cerda, que es la nota característica de la feria, se ha cotizado á elevados precios, igual que toda clase

de artículos que han merecido los honores de colizarse.

Jaen.—Muy concurrida la feria de ganados. El de cerda se ha cotizado de 13'50 á 15 pesetas los 11'50 kilogramos.

Figueras.—Mercado de jueves. El ganado de cerda, medianamente representado, aunque se hicieran buenas ventas, particularmente de los cerdos cebados. Los precios corrientes fueron los siguientes: Cerdos cebados, de 1'65 á 1'70 pesetas la libra carnicera peso limpio, y de 11 á 11'50 los 10 kilos pasados vivos.

Huelva.—Poco animada ha estado la feria de Gibralfón. Las transacciones en su mayoría fueron de ganado de cerda que se vendió de 14 á 16 pesetas la arroba en vivo.

París (Mercado de la Villette).—31 de Octubre. Cerdos 1.ª calidad, francos 1'48; 2.ª calidad, 1'40, y 3.ª calidad, 1'38 el kilo. Precio medio, 1'43.

Precios extremos, peso en muerto, 1'16 á 1'48 francos; peso en vivo, 0'80 á 1'04 francos.

Nimes (Francia).—Noviembre Cerdos 1.ª calidad, francos 0'00; 2.ª calidad, 0'00; 2.ª calidad, 0'00 por kilogramo peso vivo.

DE ROMA

8 de Noviembre.

Las últimas cuarenta y ocho horas lo han sido de angustia mortal para los italianismos. Según una referencia el Sultán había cedido al emperador de Alemania la Tripolitana, ó sea la región de Berbería sobre la que después de la ocupación de Túnez por Francia, la Italia oficial tiene puestos sus ojos, al paso que otra presentaba ya invadida aquella posesión turca por un destacamento de tropas francesas, con la aquiescencia de Inglaterra.

La primera referencia ha sido autoritativamente desmentida desde Berlín, y por otra parte es inverosímil, pues no se concibe que Guillermo II juzgara esa mala pasada á un aliado.

La segunda especie ha sido negada por los periódicos oficiosos de aquí. En apoyo de su mentis, dicen que existe entre Italia é Inglaterra un acuerdo moral para mantener el statu quo en el Mediterráneo, y que por consiguiente mal puede la segunda haber consentido, sin conocimiento nuestro, en una alteración de este statu quo.

Sin embargo el texto oficioso deja entrever que el Gobierno italianísimo no las tiene todas consigo respecto á la fidelidad del Gabinete de Londres si tal acuerdo. Y estas sospechas no son infundadas. Conviniera á Inglaterra para establecerse sólidamente en Egipto dar carta blanca á Francia en Trípoli, y adios statu quo! No digo precisamente que esto haya de suceder, pero sí que daba la situación internacional en Europa, nada tiene de inverosímil. Los señores de la Consulta no quieren convencerse que, cuando de los grandes problemas diplomáticos se trata, están reducidos á la condición de último mono.

Anúnciase la próxima llegada á Roma de otra peregrinación inglesa, á ejemplo de la francesa que todos los años conduce á los pies del Papa M. León Harmel. Esta peregrinación, organizada al igual que la del mes anterior por la Asociación Católica de Inglaterra, constituirá, viniendo del país más industrial del globo, un grandioso homenaje de las clases obreras al augusto Pontífice que tanto se ha preocupado de los intereses morales y materiales de aquellas y á quien la historia llamará el Papa de los Obreros.

S. S. León XIII consagra actualmente sus ratos de ocio á componer una poesía en la que, á ruegos del Comité por el solemne homenaje á Jesucristo Redentor, canta los beneficios de la Redención. Un compositor insigne, el abate Peroal, ha aceptado el encargo de ponerla en música, con lo que constituirá el himno que el orbe agradecido debe entonar al fin ya próximo de este siglo al divino Salvador.

E. Maglioli.

NOTICIAS GENERALES

El alcalde de Lujica (Vizcaya), comunica al gobernador civil de la provincia que ha sido robada la iglesia parroquial de dicho pueblo.

Los ladrones se llevaron un copón de níquel, una patena de plata, un rosario de plata, una crismera también de plata, una corona de níquel y 6 ó 7 pesetas que había en los cepillos donde se depositan las limosnas.

Con el copón se llevaron los sacrilegos ladrones las Sagradas Formas, á excepción de una que fué hallada al pie del altar mayor.

Las puertas del templo no presentan señal alguna de violencia.

Ignórase quienes puedan ser los autores de este sacrilego robo.

El Juzgado municipal instruye diligencias para el descubrimiento de los autores.

En breve saldrá para la India la comisión científica nombrada por el Gobierno inglés, encargada de emitir informes sobre la peste bubónica, la cual continúa causando muchas víctimas en aquel país.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 20. Sale el sol, á las 6'48. Pónese, á las 4'41.

MAÑANA

(319) 16 (47)

MIERCOLES

SANTA LUCIA DE NARNI VIRGEN

La cual á los cuatro años de su edad obtuvo del cielo el don de profecía y á los cinco la Santísima Virgen le depositó en sus brazos el niño Jesús, á los siete se desposó con Cristo recibiendo un precioso anillo, y más adelante siendo religiosa dominica le imprimió sus sacrasísimas llagas. Llena de un santo entusiasmo anunció á sus hermanas su dichoso tránsito, acacido en Ferrara el día 15 de este mes del año 1544 á los 68 de su edad y 50 de religión.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA Y

La caridad con los pobres

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que nuestro corazón, á semejanza del vuestro, sea compasivo con los pobres.

PROPOSITO

Respetar, amar y servir á los pobres de Jesucristo.

ORATORIO DIVINO.—Día 16.—Feria 4.ª

De Santa Gertrudis Virgen. Blanco. Doble. Vísperas capitula de los Santos Acisclo y Victoria Mártires, com. de Santa Gertrudis. Encarnado.

CUARENTA-HORAS

En Santa Cruz, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á Santa Gertrudis: exposición á las seis de la mañana. A las diez tercia y la misa mayor. Por la tarde á las cuatro los actos de coro y á las seis continuación de la novena con sermón por D. Bernardo Matas y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, al anochechar, la devoción de la Agonia del Redentor.

CORTE DE MARIA.—En las Teresas, á la Virgen del Carmen.

Ayuntamiento de Palma

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 11.º sorteo de Obligaciones municipales, habiendo designado la suerte para ser amortizadas en metálico, las 66 Obligaciones cuyos números se expresan á continuación:

- 17, 23, 55, 56, 80, 93, 125, 133, 165, 170, 190, 202, 226, 276, 278, 283, 287, 291, 296, 320, 357, 374, 396, 404, 408, 409, 428, 429, 448, 449, 454, 457, 459, 506, 514, 527, 534, 554, 567, 573, 579, 581, 582, 583, 599, 603, 604, 610, 619, 631, 634, 638, 646, 668, 672, 683, 699, 700, 730, 745, 751, 765, 767, 775, 790, y 792.

Estas Obligaciones serán admitidas desde hoy y por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 7 Noviembre 1898.—El Alcalde accidental, Jaime Salom y Vich.—El Secretario, Guillermo Roca.

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 15.º sorteo de Bonos de la tercera emisión habiendo designado la suerte para ser amortizados en 1.º de Enero próximo á los veinte y tres Bonos cuyos números se expresan á continuación:

- 141, 224, 317, 325, 371, 463, 509, 585, 758, 760, 801, 978, 1129, 1136, 1251, 1531, 1579, 1670, 1893, 1894, 1943, 2053 y 2194.

Palma 7 Noviembre 1898.—El Alcalde accidental, Jaime Salom y Vich.—El Secretario, Guillermo Roca.

LECCIONES

de Latín y Castellano y de preparación para el Magisterio

El profesor D. Antonio Ferrer y Cabot, las da en su domicilio (Almudaina-8) y en el de los alumnos que deseen estudiar la enseñanza doméstica.

DE LA CAPITAL

Visitas.—Ayer pasaron á cumplimentar al Sr. Gobernador civil interino D. Alejandro Rosselló, el Capitán general Sr. Moñío, el conde de Montenegro y de Montoro, el Alcalde de Palma y el Director de la Normal Sr. Font.

Contra el juego.—Leemos en nuestro colega La Correspondencia que el Gobernador civil interino ha comunicado á la policía órdenes terminantes en pro de la moralidad encargándole que al aplicarlas sean los agentes de la autoridad equitativos y no den lugar á reclamaciones.

Estas disposiciones son dignas de aplauso y aún lo serán más si se consigue poner coto al funesto vicio del juego.

El Emperador de Alemania.—Por telegrama que ha recibido el señor Vice-cónsul del Imperio alemán en Mahón, es esperado en aquel puerto el yatch imperial Hohenzollern que conduce á su bordo á SS. MM. los Emperadores de Alemania de regreso de su viaje á Palestina.

Dicho buque permanecerá algunas horas en dicho puerto, saliendo después para otros puertos españoles del Mediterráneo.

Repartición de premios.—El domingo por la tarde en el Colegio de enseñanza que dirige Doña Margarita Espinosa se verificó el solemne acto de la repartición de premios á las alumnas que más se distinguieron en el curso anterior.

El M. I. Sr. D. Matías Company, Canónigo Lectoral de esta Santa Iglesia Catedral, pronunció un hermoso discurso en elogio del celo que en la enseñanza despliega la directora señora Espinosa y de la aplicación de las alumnas.

En las salas del Colegio se veían expuestas las labores confeccionadas por las alumnas. Reciban la señora Espinosa y las discípulas premiadas nuestra más sincera y cumplida enhorabuena.

Carreras de bicicletas.—En atento B. L. M. hemos sido invitados por el presidente del Club velocipedista de Inca á las carreras que se verificarán en el velódromo de la sociedad mencionada el próximo jueves con motivo de celebrarse la feria del Dijous bó.

Agradecemos á D. Jaime Vidal su galante invitación.

Siniestros marítimos.—Según estadística publicada por el Veritas durante el mes de Septiembre próximo pasado se han perdido los siguientes buques: Vapores: alemanes, 1; ingleses, 7; brasileños, 3; españoles, 1; franceses, 2; italianos, 1; noruegos, 2; rusos, 1; y suecos, 1. Total, 19 vapores.—Veleros: alemanes, 2; americanos, 15; ingleses, 28; franceses, 11; holandeses, 4; italianos, 9; noruegos, 16; portugueses, 1; rumanos, 1; rusos, 8; y suecos, 4. Total, 99 veleros.

Detención.—Por la guardia civil de Santa María ha sido detenido y puesto á disposición del Juez municipal de dicha villa, un individuo presunto autor de haber maltratado de palabra y obra á una mujer, amenazándola de muerte con una escopeta.

Redenciones.—Las del servicio militar ascendían en Octubre último á la considerable cifra de 13 millones 108.000 pesetas. En Octubre de 1897 importaron pesetas 8.221.500.

Retorno.—De su viaje á la península regresó ayer á esta capital á bordo del vapor Belver D. Jerónimo Flores, Delegado de Hacienda de la provincia.

Sesión.—La de ordinario celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital revistió escaso interés por haberse solo tratado de los asuntos anotados en la orden del día.

Correos.—El vapor Belver fondeó á las cuatro de la tarde de ayer en este puerto procedente de Barcelona siendo portador de la balija varios pasajeros y carga.

El vapor Lulio ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Alicante é Ibiza. Ha traído, pasajeros carga y correspondencia la que se ha repartido á las once de la mañana.

Licenciamiento.—El día 20 del actual en cumplimiento de lo dispuesto por real orden del ministerio de la Guerra, serán licenciados los soldados pertenecientes al reemplazo de 1898.

Correspondencia.—A las cinco y media de la tarde de ayer, se repartió en esta ciudad la correspondencia de Barcelona, traída por el vapor Belver.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 12.—Varones 2.—Hembras 1

Matrimonios

Día 12

D. Guillermo Ginard Ballester con doña Esperanza Mas Canals.

Defunciones

Día 12

Antonia Malondra Romá, viuda, 60 años, hospital, de apoplejía.

Día 13

Catalina Masot Jofre, viuda, 49 años, calle de San Juan, de fiebre.

Hospital civil

Día 11

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 302.—Entradas, 5.—Altas, 4.—Defunciones, 1.—Quedan, 305.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto

Día 12

Bueyes, 1.—Vaas 4.—Novillos 0.—Ternezas, 1.—Carneros, 0.—Ovejas, 19.—Borreros, 1.—Corderos, 103.—Cabras, 8.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 31.—Cerdos, 19.—Cerdas, 13.—Lechonas, 0.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botas de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10, 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón, 34, Palma.

BIBLIOGRAFÍA

El semanario España Cristiana en su número el 12 del actual publica trabajos tan valientes é intencionados como de costumbre. 6 rs. al año en Salinas, 5-1.º izquierda Valencia.

El número de la revista semanal ilustra La Lectura Dominical últimamente recibido relata que García Moreno, el mártir del Ecuador, examinando á un aspirante al doctorado de Derecho, porque no supo el Catecismo, le aseguró que no ejercera su profesión mientras no lo aprendiese y le mandó al Convento de Franciscanos para que se lo enseñasen; declarando que un magistrado, para administrar justicia, debe conocer la ley de Dios. Habla con elogio del programa del partido integrista publicado en El Siglo Futuro del 7. Publica un magnífico grabado que representa una de las apariciones de la Santa Virgen con el Niño. Trata del regalo de Guillermo de Alemania á los católicos alemanes, diciendo que en el terreno regalado se verificaron misterios tan trascendentales como la Sagrada Cena, la aparición de Cristo resucitado, la venida del Espíritu Santo y la muerte dichosa de la Madre del Verbo. Da cuenta de un nuevo plan anticatólico del gobierno italiano, el cual ha recibido orden de averiguar cómo se hallan de dinero las Cofradías. Noticia que en Riego de la Vega, Obispado de Astorga, se ha retractado de sus errores el ex-librepensador D. Valentín Pérez y Pérez, escritor. Hace saber la toma de hábito de las Hermanas Terciarias que se dedican en Figueras á la educación de las niñas gitanas. Refiere la disolución de la Sección de Señoritas Auxiliadora de las Misiones, de Cuenca. Publica en su sección de curiosidades los siguientes datos de la longevidad del hombre:

El hombre vive más generalmente en los climas fríos que en los cálidos; los finlandeses viven largo tiempo; sus cabellos no encanecen jamás, y se conservan muy ágiles en sus movimientos hasta edad avanzada.

La influencia del mar es favorable. El límite extremo de la vida humana es de 125 años.

Cuanto más lento es el desarrollo, la vida es más larga.

Y acaba con una chistosa historietta de Xandaró.

3 pts. el semestre en la Plaza de Santo Domingo, 14, Madrid.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

(POR CORREO.)

Ataque á una redacción

Te egrafían de Nueva-York que en el Estado Welligton un periodista negro escribió un furibundo artículo contra los blancos, plagado todo él de injurias y especies calumniosas.

Un numeroso grupo de blancos atacó la Redacción del periódico, rompiéndolo todo y entablándose una encarnizada lucha, de la que resultaron muertos ocho negros y tres blancos.

El número de heridos fué considerable por ambas partes habiendo tenido que intervenir energicamente las autoridades para restablecer el orden y apaciguar los ánimos.

[Ya lo suponemos]

Londres.—The Morning Post publica un despacho de Washington diciendo que existe un activo cambio de impresiones con motivo de la cuestión filipina entre los Gobiernos de los Estados Unidos é Inglaterra.

La importación en las Antillas

Nueva York.—El Gobierno ha dispuesto que los que manden productos á las Antillas presenten muestras y notas de precios.

Dulce y amargo

El Standard dice que la réplica de los españoles al memorandum yankee es un decamento admirable.

Elogia los conocimientos jurídicos de los delegados de España, y lamenta que se derrumbe el magnífico poderío colonial de esa nación.

Termino, sin embargo, expresando su regocijo por las ventajas que á Inglaterra reportará la cesión del Archipiélago á los norteamericanos.

(POR TELEGRAFO.)

La ola avanza

Madrid 14 á las 1'50 t.

En el expés de los directos de Madrid han llegado los representantes de las principales colectividades de Cataluña, portadores del Mensaje á la Reina pidiendo se conceda á la región catalana la autonomía. Entre los representantes figura el Sr. Domecne Presidente del Ateneo, el Sr. Guimerá laureado autor dramático y el señor Gallisa presidente de la Liga.

A Palacio les acompañará en el acto de presentar el mensaje á la Reina el General Polavieja.

En el Mensaje se habla en nombre de la masa neutra y se condena la organización de los actuales partidos calificándoles de incapaces para salvar á España del precipicio donde arroja el caciquismo.

Rivas.

Bolsa

Madrid 12 Noviembre.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 'perpetuo interior', 'perpetuo exterior', 'amortizable', 'Cubas (90)', 'Cubas (86)', 'Libras', 'Banco de España', 'Tabacos', 'Francos'.

PLAN DE ESTUDIOS

DEL

SEMINARIO DE MALLORCA

con el Decreto promulgatorio de Su Ilustrísima en latín y mallorquín

Magnífica edición en papel de hilo superior, á dos tintas y con lípidos caracteres elzevierianos.

Se halla de venta á 50 céntimos de peseta en las librerías de D. Felipe Guasp, de D. Juan Palou (Call) y de los Sres. Amengual y Muntaner.

20

BROTS DE ROMANI

No sabent com matarlo al arbre, van comensar per les arrels, la Santa Lley escrita en marbre volent borrar dels cors fidels. Van treure á Déu de les cscoles: ni fins son Nom que s'hi llegis! fins van deixar les parets soles, sense la Creu de Jesucrist.

L' escola ha estat (no pas el temple) lo llóch triat pels enemichs; prenemme d' ells també l' exemple, siguem nosaltres sos amichs. Siguem els noys la bona espiga, la que fa 'l blat milló del món; femhi sentir la cansó antiga, que fa dormir la dolsa són.

L' arbre més alt dalt de la serra, l' herba en el prat, l' humil esqueix; tot lo que vida té á la terra; tot lo que 's mou; tot lo que hi neix; tot lo del món; l' auell, la planta; tot lo que dona algun perfum; tot lo que sent, estima y canta, en terra y cel; tot lo que és llum;

tot no són més que pobres notes, que les entén aquell que creu; totes plegades formen totes la cansó antiga, la de Déu; per tots els homes va dictarla, y fins avuy s'ha anat cantant: poden els homes oblidarla, però 'ls auells la cantarán.

DE FRANCISCO MIRABENT Y SOLER

17

Hem perdut lo passat, nostra fortuna; molt pitjó encare que la mitja lluna, la nova secta per el món s' ha extés; nos han robat la nostra mellor gloria, som nn poble que 's borra de l' historia per no brillar may més.

Tot recordant lo qu' era casa nostra, en la capella avuy, sota aqueix sostre, per nostra patria vull vení á pregar, com qui resa davant d' un fret cadavre, com quasi mort mira 'l pagés un arbre que fruyts li va donar.

Mentres me restí á n' á la terra vida, en eixa diada de recorts benchida, Sant Jordi, á vostra festa jo vindré; com feya de petit, hi vindré encare, no sigui més que á recordar la mare, quan ja no la tindré.

Ella va ser que de petit un dia me portava á eixa festa quant venia, fentme seguir les belles tradicions, que després que he estat gran les he guardades y són aquestes notes de vegades que dich en mes cansons.

Diada del gloriós Sant Jordi, any del Senyor 1898.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia...

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller) y de Mahon (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo)...

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que registrará en los caminos de la Compañia desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de partida y horas en que salen las diligencias correos de esta Capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, etc.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años a

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas...

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLO-PALMA-UNION, 19.-

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas...

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nunez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORA

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas a precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y a los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, a los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id. En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Libreria de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA-TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1.50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) a Ptas. 1.50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS, Ptas. 1.—Cartas finiseculares, a Ptas. 0.50.—Raposo Puiguet, (novela) a Ptas. 1.50.—El Juicio Final, (poema) a Ptas. 0.50.—25 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACEDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

LA VELLA CANSÓ

He de donar ma rellada;
més aquest any no és pas del niu;
duch ma cansó com cad' anyada,
més la d'enguany vull que sentiu;
no és de novelles orenetes,
ni d'admetlers que truen fló;
no és la que canten els poetes;
és més antiga la cansó.

Hi ha un pobre aucell de la poesia
que és qui cad' any me fa cantar
lo que ell me diu, sia 'l que sia,
jo no faig més que rellar.
Ja fa tres cops que en primavera
vos hi refilo cansons d'elli;
diu que l'hi faig pensá en quan era
també petit el pobre aucell.

Es ell qui enguany en aquest dia
també a cantar me fa vení.
Pobre aucellet de la poesia!
No sabeu pas lo que'm va dir.
—Hi ha una cansó, dolça tonada,
que és molt antiga y que 't diré.
Cántala enguany a la vetllada!
—Sí,—li vaig dir.—La canteré!

(1) Fou declarada esta composició en una vetllada literaria celebrada pels meus deixebles del Col·legi-acadèmia de Sant Joseph, lo 18 de Mars de 1896.

Es la cansó que en tots los pobles
fa dinou segles s'hi respon;
ella ha gronxat humils y nobles,
tots els bressols de tot el món.
Es la cansó que ans adormia
a la pobreta humanitat;
que are en mal-hora, avuy en dia,
altres cansons han desvetllat.

Petit só jo pera cantarla
eixa cansó; però, que hi fal
ja que are el món vol oblidarla
som els petits que hem de cantá.
Són els petits, siga com siga,
que demá 'l món ha d'esser seu,
y han de seguir la cansó antiga
que 's va perdent, que és la de Déu.

Bella cansó que 'l món bressoles,
per arrencarte dels esprits,
van comensar per les escolles,
van comensar per els petits.
Si al aucellet li taller l'ala,
no ha de volar quan sigui gran;
és la llevó la que senyala
els fruyts que un dia 's cullirán.

Per mudá 'ls homes de cantada,
fem que comensin els aucells;
per dar al món nova tonada
fémoshi apendré primé a n'ells.
Per xó, cansó que 'l món bressoles,
pera arrencarte dels esprits,
van comensar per les escolles,
van comensar per els petits.

RONDAYES MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de
Aplech de Rondayes Mallorquines de
Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre).
Se ven a 2 pesetes en les Llibrerías
den Guasp, Falou, Puigredon y Amer-
gual y Muntaner.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto di-
vino, merinos dobles y otros articulos.

MIGUEL MATAS

Colón, 17, 19 y 21

VIAJE DE RECREO

a las maravillosas

Cuevas del Drach

y visita a islago de los franceses descubierta
por M. E. A. Martel (1896) en el término de
Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada a las mismas. De una
hasta cinco personas 7.50 pesetas. Por cada
persona de aumento 1.50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Arri-
número 31, en Manacor.

Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACION DE "EL ANCORA" SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO